

# EL ALICANTINO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Alicante, un mes . . . . . 1'50 pesetas.  
En los demás puntos de España, 3 meses . . . . . 3'00  
Extranjero, 6 meses . . . . . 12'00

DIARIO CATÓLICO.

TELÉFONO NÚMERO 102.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN.

En la Redacción, Angeles, 4, pral. izquierda, y en la imprenta de este periódico, Progreso, 5. Anuncios á precios convencionales.

## LA DESAMORTIZACIÓN ECLESIASTICA.

Mucho se ha escrito sobre esta materia, tanto en pró como en contra, y nosotros vamos á añadir una página más á las que de antiguo y de moderno se han publicado, siquiera sea porque el asunto lo merece, y porque creemos que los resultados producidos por la desamortización—tal como en España se ha realizado—son harto desastrosos, como que favorecen el decaimiento de la agricultura y ganadería y provocan las terribles revueltas del proletariado. Este vé en la cumbre de la fortuna á los compradores de bienes nacionales, á quienes envidia y á veces amenaza, y los ganaderos y los labradores luchan en vano contra la estrechez y el empobrecimiento en que los puso la desposesión de los feraces terrenos que, de padres á hijos y á precios muy convenientes, venían cultivando con provecho. Hoy esas mismas tierras, tan beneficiadas antes por el trabajo y los abonos que la permanencia en el disfrute les traía, se van quedando yermas é improductivas, como explotadas de una vez ó en pocos años, á virtud de la inseguridad y carestía en los arriendos y de la excesiva tirantez del fisco, gran desamortizador de propietarios y colonos.

Si Jovellanos resucitara, ¿qué diría de estos hechos, y de los territorios á que nos referimos, que eran el sostén de innumerables pueblos y familias y que los gobiernos devoraron? El distinguido estadista, que en su informe sobre la ley agraria se mostró partidario de la desamortización y que esperaba de ella grandes beneficios, porque libres según él, las fincas amortizadas, se evitarían los males del estancamiento y gran acumulación de bienes en una clase sola, con perjuicio de los demás, no echaba de ver que al salir la propiedad española de las cadenas de las manos muertas, iría á parar á las muy duras y pesadas de los nuevos capitalistas que la adquirieron á muy poca costa, y que han venido á ser otros tantos tiránicos señores de los colonos, á quienes privan de la mayor parte de los productos, llevándoles una crecidísima renta anual por el efímero disfrute que les dejan. Y así, las fincas que adquirieron, permanecen acumuladas en muy corto número de personas, sin que por haber cambiado de dueño, se experimenten los provechos de su libertad entre todas las clases sociales, según los desamortizadores

aseguraban. ¿Será piedad, les preguntamos, su obra de destrucción, y codicia la de la Iglesia, como indicaba el famoso publicista á que antes nos referimos?

Supongamos por un momento que llega un día en que el Estado se dirige á los accionistas de la sociedad titulada *Banco de España*, y les dice: «Entregadme vuestro oro, escesivamente acumulado; consentid que me apodere de cuanto poseéis y que lo destine á lo que quiera; que yo en cambio os daré una renta para manteneros.» Si esto se dijese, ¿no protestarían millares de voces contra semejante acción, calificándola de atropello, de violencia injusta y de despojo inicuo? Pues cabalmente; ese atropello, esa violencia, ese despojo, se han cometido en España con la Iglesia católica al desamortizar los bienes que legítimamente poseía, y de los cuales era dueña con perfectísimo derecho. Y en vano es que se invoquen a favor de este acto de espoliación, ora razones de alta política, bien motivos de utilidad común, ó ya distingos capciosos entre la propiedad individual y la colectiva; porque esas mismas teorías pueden aplicarse en rigurosa lógica, á todas las propiedades, y no otros argumentos emplean los propagadores de la nivelación social, que tanto asusta y estremece á la benemérita clase de modernos millonarios, sin reparar que tal vez ellos mismos sentaron las premisas de semejantes doctrinas, y se enriquecieron además con su práctico desenvolvimiento.

No se diga tampoco que la desamortización eclesiástica es un hecho legal, aprobado por la Santa Sede; porque esa legalidad y esa aprobación de tolerancia lleva tras sí el deber de cumplir estrictamente lo pactado, y el de reparar en todo caso la enormísima lesión que existe, en el mero hecho de apoderarse de caudales que valían muchos millones, y de ofrecer en equivalencia rentas exiguas y mal pagadas.

Si la libertad es el principio generador informativo de la moderna España, ¿qué libertad es esa que establece contra una clase numerosa, respetable y sagrada la confiscación general de sus bienes y la muerte de su personalidad jurídica? ¿Vale más acaso la libertad de las fincas que la de los individuos? ¿Es por ventura acto de verdadera libertad la espropiación forzosa, llevada á cabo sin reconocida y evidente utilidad común, y sin entrega del precio justo al legítimo dueño de las cosas espropiadas? Para lograr la libre

circulación de éstas no se necesitaba desposeer: bastaba solamente con modificar la propiedad, de acuerdo con los que la habían adquirido y fomentado al amparo de las leyes; y bastaba con arreglo á ellas establecer limitaciones sábias y conciertos provechosos, que podían haberse inspirado en precedentes mil de nuestra historia jurídica.

Pero como la desamortización eclesiástica se hizo, no en pró de la justicia y el derecho, sino para asegurar el triunfo de la falsa libertad é instituciones nuevas, se atendió exclusivamente á destruir el tradicional obstáculo que se le oponía y de ahí que se viniese á esclavizar en cierto modo á la Iglesia, convirtiendo á sus ministros en meros servidores del Estado, sometidos á los gobiernos como otros tantos funcionarios públicos que reciben su paga y á quienes se les exige docilidad y sumisión á la política reinante. Y ved aquí en su desnudez lo que son las teorías desamortizadoras: empobrecimiento de clases dignas, en el terreno económico; atropello y despojo, en el jurídico, y cesarista opresión, en el social y en el político.

Vamos ahora cuál es la renta compensatoria que el Estado satisface al clero para el sostenimiento del culto y los ministros, y veamos si esa carga de justicia, no sueldo ni salario, es proporcionada á la cuantía de los capitales á que se refiere.

Un periódico de Sevilla, *La Andalucía*—que por cierto no es nada sospechoso en la materia, toda vez que no figura entre los llamados oscurantistas—publicó días atrás un resumen de los valores que ha importado la desamortización eclesiástica, que en total arroja la crecida suma de 9.844 millones de reales, *producto dice el citado periódico, de unos bienes que en manos de sus primitivos poseedores, estarían dispuestos á la más generosa y pródiga reparación de templos, y á todas las demás necesidades que el culto exige.*

Pues según esta cantidad, debiera percibir el clero, en justa y equitativa compensación, graduada al 4 por 100, una renta anual, en números redondos, de 393 millones de reales; y como el Estado consigna tan solo la de 168 millones, resulta que, aun admitido el hecho de fuerza de la desamortización, se comete otro segundo despojo *al privar á la Iglesia anualmente los 225 millones de reales que van de diferencia, entre lo que percibe y lo que debiera percibir. Y está sin*

mencionar los descuentos que pesan sobre las miserables dotaciones del culto y del clero, ni los riesgos que corren los créditos atrasados, que suelen declararse en caducidad, cuando al gobierno le conviene.

Ante esta demostración inflexible de los números, y si se multiplica por años la suma que al clero debió entregarse como renta de sus capitales consumidos, ¡qué monstruosamente inicua aparece la desamortización, tanto considerada en sí misma como en sus efectos! Sin ella estarían espléndidamente atendidas las exigencias del culto, la conservación y edificación de templos, y la decorosa subsistencia de los ministros; no faltarían tampoco auxilio para los necesitados, trabajo para los obreros y generosa protección y ayuda para cualquier empresa útil y patriótica. Hoy no hay nada de eso; hoy la beneficencia oficial es muy exigua; hoy la enseñanza está monopolizada y cuesta mucho; hoy, en fin, las solemnidades religiosas se suprimen ó cercenan: las catedrales y parroquias se arruinan, y el número de sacerdotes disminuye. Y todo esto sucede en la nación de los Reyes Católicos, en el pueblo del Dos de Mayo, en el siglo de los progresos, y ante diez y ocho millones de españoles, que, heridos en su fé, lamentan la injusticia de la desamortización eclesiástica y el incumplimiento del Concordato y de la Constitución por parte de los gobiernos.

PEDRO DE LA CUESTA.

## MENSAJE

DE LOS JURISCONSULTOS CATÓLICOS

Con motivo de la audiencia solemne concedida por Su Santidad á los jurisconsultos católicos, el Obispo de Grenoble ha leído en el acto de la audiencia el siguiente mensaje, en calidad de presidente de la peregrinación:

«Santísimo Padre: Tengo el honor de presentar á Vuestra Santidad á los señores jurisconsultos católicos venidos de allende de los montes para ver á Pedro.

«A los ojos de su fé, Pedro, que ha conquistado á Roma con el precio de su sangre, es el representante en la tierra de Nuestro Señor Jesucristo, Hijo eterno de Dios hecho hombre, rey de reyes y de pueblos, Salvador y Juez supremo de los hombres. Pedro es el porta voz del espíritu de las verdades.

«Estos señores, Santísimo Padre, se honran con defender la causa de nuestro adorable Maestro con sus escritos, con sus palabras en las reuniones públicas, con sus discursos en el seno mismo de nuestras asambleas parlamentarias.

FOLLETIN DE "EL ALICANTINO," 77

yo por razones muy distintas de las vuestras, solo quiero ser aquí D. Estéban de Arechiza, y nada más. Ahora bien, Sr. Cuchillo, prosiguió con cierta afectación burlona: veamos ese secreto importante que debe formar vuestra fortuna y la mía.

—Un momento de atención y lo sabreis, señor D. Estéban de Arechiza, repuso Cuchillo casi con el mismo tono.

—Os escucho; pero nada de artificio, nada de perfidia; estamos aquí en un país en donde no faltan árboles dijo severamente el español, y ya sabéis cómo castigo yo á los traidores.

Ante aquella alusión á un pasado que se refería sin duda á algún recuerdo misterioso, la cara del bandido se cubrió con una nube lívida.

—Sí, recuerdo, dijo, que no fué culpa vuestra si no me quedé colgado de un árbol. Acaso sería más prudente no recordar una antigua injuria, y acordaros que no estais en un país conquistado, y que, como lo decis, estamos rodeados de bosques, pero de bosques muy sombríos... y, sobre todo, silenciosos.

Había en aquella respuesta de Cuchillo un aire tan evidente de amenaza, que, unido á su aspecto y á sus antecedentes siniestros, era preciso cierta firmeza de corazón para no sentir el haber evocado un recuerdo de la naturaleza de aquel; pero don

76 LOS CAZADORES DEL DESIERTO

seos, respondió Tragaduros, tanto mas, cuanto ya tenemos cinco horas de camino andado.

Dos de sus criados echaron pié á tierra para recibir de sus amos la brida de sus caballos, y los otros dos descargaron las mulas. En seguida estendieron en aquellas cabañas de la aldea que parecían mas limpias una cama para el senador y otra para D. Estéban.

Dejaremos al senador arrojarse vestido sobre su catre y dormir con el profundo sueño que es el dote de los justos y de los viajeros, para acompañar á Arechiza á la choza que habia escogido, y que se hallaba á alguna distancia de la de Tragaduros. Despues de haber entrado detrás de D. Estéban, y por invitación de este, Cuchillo cerró cuidadosamente una puerta de bambú que precedía á la choza, y como si hubiera temido que traspasara fuera el menor rumor, esperó que el español le dirigiera la palabra.

D. Estéban se echó sobre el catre de hierro que acababan de levantarle; Cuchillo se sentó sobre la cabeza de un buey que se encontraba allí para servir de escabel, según el uso del país en que el lujo de las sillas no ha pasado de esa invención, al menos para las clases pobres.

—Supongo, dijo Arechiza rompiendo el silencio, que teneis mil razones de desear que yo no os conozca sino bajo el nombre actual de Cuchillo; y

FOLLETIN DE "EL ALICANTINO," 73

agudas, y sus cadenas sonoras, dejaban oír aquel ruido argentino con el que los ginetes mejicanos se complacen en formar cadencia con la marcha de sus caballos mientras trotan ó galopan. La manta de su caballo, ricamente galoneada de oro, pendía á los dos lados del arzon de la silla, cubriendo con sus pliegues un ancho pantalón, guarnecido todo él de botones de plata afiligranada. Por último, su silla, bordada como las correas de sus espuelas, completaban un traje cuyo conjunto, á los ojos de un europeo, recuerda los hombres y los sucesos de otro siglo.

Por lo demás, aquel jinete no necesitaba el riquísimo traje de que iba revestido para que resaltara su aire imponente, que descubría el hábito de mando y el trato de altos personajes.

Su compañero, mucho más jóven que él, se hallaba vestido con mayores pretensiones, pero su figura insignificante, y su porte, aunque no desprovisto de cierta elegancia, se hallaban lejos de tener la apariencia aristocrática del jinete del pañuelo bordado.

Los tres criados que seguían con sus facciones ennegrecidas por el sol, su figura casi salvaje, sus largas lanzas de color de escarlata, y sus lazos suspendidos al costado de la silla, daban á la calgata que se iba adelantando un aire singularísimo, pero peculiar á las costumbres americanas

rias, siempre inspirándose en la doctrina de la Iglesia infalible.

«Les ha parecido que su acción sería más poderosa, sus trabajos más fructuosos y su asociación más digna de servir de instrumento al Espíritu Santo, alma de la Iglesia si Vuestra Paternidad se dignase extender sobre estos miembros prosternados ante Ella su mano, que bendice en el nombre del cielo. Y han venido alegres, con algunos miembros de sus respetables familias á los cuales vuestro corazón, Santo Padre, que jamás se cierra, ha abierto las puertas de esta mansión, de esta morada tan apreciada para vuestros hijos, puesto que es la única en la cual su Padre amado y venerado halla donde reposar hoy la cabeza.

«Dignose, pues, Vuestra Santidad bendecir á todos los que estamos aquí presentes con los votos de nuestros corazones para nosotros y los nuestros.

«Benedicid también, Santísimo Padre, á mi Diócesis, con el pueblo de Francia, que ha quedado fiel á la Santa Sede, de cuyos dolores y triunfos saben participar, y si agradece á Vuestra Beatitud, en este día de San Bruno inclinar un poco su augusta mano hácia aquellos hijos de la Gran Cartuja que me han prometido estar presentes en espíritu y en corazón en esta audiencia.

«Por vosotros, señores, y por nosotros todos, lo diré muy alto:

«¡Honor y amor á nuestro Pontífice León XIII que ha enriquecido á la Iglesia con sus letrados doctrinales, que aparecen, y aparecerán sobre todo, después de la tempestad, como faros luminosos!

«¡Honor y amor á Nuestro Padre León XIII que santifica á su pueblo con la oración, siempre victoriosa, del Santo Rosario!

«¡Honor y amor á nuestro piadoso Pontífice León XIII, que ha llevado hasta las playas más remotas del Catolicismo, su llamamiento inaudito de divina caridad, en favor de las almas del Purgatorio!

«Ahora, Santísimo Padre, dignaos oír la voz del presidente de esta ilustre Asociación, voz que, en el Senado francés, defiende tan perfectamente los derechos sagrados de Jesucristo y de su Iglesia.—Armando José Fava, Obispo de Grenoble.»

A este mensaje y al pronunciado por el presidente de la Asociación, que no consignamos por falta de espacio, contestó Su Santidad con el siguiente discurso:

«Queridos hijos: Con grande alegría recibimos á la peregrinación de los juriconsultos católicos de Francia. No dudamos, en efecto, como se ha dicho aquí, que aunque venidos los últimos, no cedéis á nadie en los sentimientos de adhesión que profesáis á la Santa Sede Apostólica, adhesión que expresáis de una manera constante con los trabajos que perseguís desde hace mucho tiempo en defensa de los derechos de la Iglesia.

«En estos trabajos recibís la inspiración de la necesidad social de que debe hallarse de acuerdo la legislación civil con las leyes divinas y eclesiásticas. Nos mismo no hemos cesado, en Nuestras Encíclicas, de enseñar á los pueblos y á sus Gobiernos que, en el fondo de todas las cuestiones que turban al mundo, se trata de la cuestión religiosa. Les hemos demostrado que el único remedio para el mal social, es precisamente este acuerdo que vosotros tratáis de establecer, y cuya necesidad habéis probado.

«Nos lo hemos dicho, y con la ayuda de Dios no cesaremos en la medida de Nuestras fuerzas de volver á decir, que la solución del problema social no hay que buscarla en otra parte, y que fuera de estos principios, siempre será anaranjado é insoluble. Pero para esto, Nos tenemos necesidad del concurso de los fieles católi-

cos, solícitos en recibir, propagar y practicar Nuestras enseñanzas.

«Continuad, pues, con vuestra obra, queridos hijos, trabajando como lo habeis hecho hasta aquí, pidiendo á Dios, fuente de toda verdad y de toda luz, que os ilumine y os guíe, reclamando para la Iglesia aquella soberana independencia que necesita para cumplir con eficacia su sagrada misión.

«La iglesia es la primera que enseña que se debe dar al César lo que es del César; pero también hay que dar á Dios lo que es de Dios, y por esto la Iglesia debe ser independiente en los límites de su esfera.

«Para que mejor podáis concurrir á este buen resultado. Nos pedimos á Dios que haga descender sus bendiciones sobre todos los que estais aquí reunidos, sobre todos los juriconsultos católicos, sobre todas vuestras familias y sobre toda la Francia.

«Pedimos particularmente esta bendición para vos, Obispo de Grenoble, cuyas excelentes palabras Nos hemos complacido en oír, para vuestra Diócesis y para esos buenos religiosos, hijos de San Bruno, cuya fiesta hoy celebramos.»

A la terminación de este discurso, todos los peregrinos exclamaron á una ¡Viva el Papal ¡Viva el Papa!

Cabos sueltos

Cortamos de un periódico:

«Un comerciante de París tiene una plaga verdadera en su hijo, que solo piensa en divertirse y cuyas deudas ha tenido que pagar varias veces.

Uno de estos días últimos se incomodó el buen padre de tal manera, que el hijo se fué de su casa; pero al marcharse anunció que oírían hablar de él.

Fué á una imprenta, donde encargó 300 esquelas participando la muerte de su padre, y convidando para el entierro.

Luego recorrió las casas de los invitados á la ceremonia, y á cada uno manifestó que la desgracia le había sorprendido en momentos de apuro, y que necesitaba unos lúises para atender á los primeros gastos.

Júzguese la sorpresa de los estafados al ser recibidos á la mañana siguiente por el supuesto difunto.

Apostaríamos una estrella de cinco puntas con una G en el centro y tres puntas á que el nene es discípulo de alguna escuela láica.

Habla el de la gran fachada:

«Anteayer pescamos, al vuelo, este diálogo: «Vicente.—¿Has leído el... (omitimos el nombre por no manchar estas columnas.) ¡Qué bien escrito está y cómo pega á los mamarrachos que se reunieron el domingo!

Enrique.—No lo he leído. Vicente.—Pues te lo recomiendo.» ¡Vaya un par... de sábios!

También nosotros oímos algo de esto; solo que los papeles aparecían invertidos. Después de todo media vuelta á la izquierda es igual á media vuelta á la derecha, pero al revés.

Y ya que de diálogos se trata, hé aquí otro que nosotros pescamos también al vuelo:

Antonio.—¿Has leído (aquí el nombre de un colega local)? Pepito.—Sí.

Antonio.—La verdad es que está bien escrita la reseña, y con mucha intención.

Pepito.—¡Con sobrada!

Noticias locales y regionales.

El parte dado ayer á las nueve de la mañana por el observatorio meteorológico de este Instituto arroja los datos siguientes: Barómetro, 761.55.—Termómetro 22.8—Temperatura máxima del aire á la sombra en las veinticuatro horas anteriores á la de la observación, 25.8.—Temperatura mínima durante la noche, 10.2.

Se están llevando á cabo con gran actividad las obras de reparación del suntuoso templo de San Nicolás y de elevación de la torre campanario; según nuestras noticias, por toda esta semana quedarán terminadas las obras de carpintería y en la próxima empezarán la de mampostería y de fábrica.

El ilustrado y celoso cura de la Misericordia viene desde hace cuatro domingos predicando en el oficio una lección de Doctrina Cristiana y según nuestras noticias se ha propuesto seguir explicando sin interrupción una lección semanal hasta haber explicado todo el Catecismo.

Una asociación de religiosas ha adquirido en la partida de los Angeles de esta ciudad, un terreno y casa, en la cual se están llevando á efecto las necesarias reparaciones y modificaciones para establecer un asilo de Arrepentidas.

Según noticias que recibimos del campo de Elche, la importantísima cosecha de las granadas es en el año actual muy abundante y de condiciones inmejorables.

Este rico fruto obtiene muy buenos precios á causa de su excelente calidad y á pesar de las recientes disposiciones del gobierno francés cerrando los mercados de aquel país y de sus colonias de África para la entrada de las frutas frescas de España.

Los agricultores de la vecina ciudad de las palmas, están satisfechos por aquel motivo.

Anteayer se dijo en Orihuela que á causa de haberse resentido la salud de su ilustrísima el Sr. Obispo de la Diócesis, se ha desistido del proyectado viaje á Barcelona adon le pensaba ir S. I. con objeto de asistir á las grandes fiestas de la coronación de la Virgen de las Mercedes.

Ha sido nombrado notario de la Curia eclesiástica de Orihuela D. Tomás Tomás y Cárcel, antiguo y probo empleado de aquel centro. El nombramiento ha sido muy bien acogido en la población por las altas dotes de laboriosidad é inteligencia que reúne el agraciado.

En el último Consejo de ministros presentó el Sr. Canalejas los proyectos para evitar las inundaciones del Segura.

En vista de las enérgicas comunicaciones del señor Gobernador civil á varios alcaldes por hallarse desatendidas las atenciones para el pago de los profesores de instrucción primaria, son ya varios los pueblos que han ingresado lo que adeudaban en la caja especial de instrucción.

Digno de aplauso es el celo é interés desplegados por el Sr. Ruiz Martínez, en pró de tan respetable clase, y es de esperar que siguiendo

tan laudable conducta, se conseguirá normalizar los pagos de los maestros, que aunque pocos, se hallan bastante atrasados en estas atenciones.

Según tenemos entendido, existe el propósito de entanugar la calle Mayor.

Mucho agradecerá la medida el numeroso público que en la temporada de invierno elige dicha calle para paseo durante las primeras horas de la noche y que echa mucho de menos un piso regular y llano, pues el que hay en la actualidad, es bastante malo.

Como complemento de la mejora, sería muy conveniente prohibir el tránsito de carruajes por dicha calle, como lo ha estado otras veces y como ocurre en las principales capitales donde hay una calle en estas condiciones para comodidad del público.

Ha tomado posesión de su cargo el nuevo alcaide de la cárcel de este partido nombrado recientemente.

El ingeniero agrónomo de esta provincia, persona muy amante de su profesión y de prestar su concurso para todo aquello que resulte en beneficio general, se ocupa en la actualidad en estudiar un procedimiento para mejorar el arbolado público en esta capital y aumentarlo en la medida que las necesidades higiénicas de la población exigen.

Nos parece muy loable el propósito, pues todo lo que sea dotar á Alicante de vegetación, es importantísimo.

Ha llegado á esta capital D. Enrique Barrera Llopi, delegado de Hacienda en la provincia de Jaén.

Ruciba nuestra bien venida tan inteligente y probo funcionario.

Los vinicultores de esta provincia, están muy confiados en que el precio de los vinos ha de obtener en el presente año una alza bastante regular, fundándose para ello en la exigua cosecha labida en algunos puntos de la Península.

La empresa que trata de construir el tranvía urbano de esta capital, se halla en tratos con el señor concesionario para que éste desista desde luego de semejante proyecto, ó que se decida á llevarlo á efecto en plazo breve.

Se está llevando á cabo la reparación del piso de los muelles del puerto de esta capital, echando en ellos una calzada de pedralla que los dejará en buen estado.

Anteayer tuvimos el gusto de saludar en esta capital á nuestro apreciable amigo D. Francisco Descals, acaudalado propietario de Jijona.

La virtuosa señora doña Luisa Ballesta, esposa de nuestro apreciable amigo don Celestino Chinchilla, director del colegio de San José, se encuentra enferma de algún cuidado.

Muy de veras deseamos el completo restablecimiento de dicha señora.

Dicen de Alcoy:

«La feria se halla muy animada en cuanto á concurrencia, pues es el sitio predilecto para paseo en las primeras horas de la noche, pero respecto á transacciones anda del todo mal, á excepción de las paradas en que se venden ob-

Dos mulas cargadas con enormes cajones que guardaban los colchones necesarios para las paradas, y otras mulas que llevaban las provisiones de viaje, seguían á los tres criados.

Al ver á Cuchillo y á Baraja el primero de los dos ginetes se detuvo, y toda la comitiva hizo lo mismo.

—Es el Sr. D. Estéban, dijo Baraja á media voz... Hé aquí el hombre en cuestión, repuso presentando á Cuchillo al jinete del paño del sol.

D. Estéban, porque era él, lanzó sobre Cuchillo una mirada penetrante que llegó hasta el fondo de su alma, y dejó escapar un gesto de sorpresa.

—Tengo el honor de besar las manos de vuestra señoría, dijo Cuchillo; yo soy en efecto quien...

Pero á despecho de su impudencia habitual, el bandido se detuvo, estremeciéndose á medida que algunos vagos recuerdos se agolpaban á su memoria, porque aquellos dos hombres no se habían encontrado en presencia uno de otro hacía largos años.

—¡Eh! Si no me equivoco, dijo el español con acento irónico, el Sr. Cuchillo y yo nos conocemos de antiguo, aunque antes no llevaba ese nombre.

—Como vuestra señoría, que se llamaba entonces...

Arechiza frunció el ceño, y su negro bigote se erizó en sus labios. Cuchillo no acabó su frase; ha-

bia comprendido que debía callar lo que sabía, y aquella especie de complicidad le devolvió su aplomo ordinario.

—Un nombre es á mis ojos como un caballo de batalla, dijo con descaro, y se cambia cuando ya no se le necesita más.

Cuchillo, en efecto, era uno de esos hombres que poseen la triste ventaja de dar pronta y desagradable celebridad á los nombres que lleva, por lo cual Cuchillo los cambiaba con frecuencia.

—Señor senador, dijo Arechiza volviéndose hácia su compañero de viaje, ¿no os parece favorable este punto para detenernos la siesta dejando que pase el fuerte calor del día?

—El Sr. Tragaduros y Despilfarro podrá encontrar aquí la sombra de la cabaña que elija para echar su siesta, dijo Cuchillo, que conocía ya al senador de Arispe.

Sabía que el senador había unido su suerte á la de D. Estéban, habiendo llegado ya al último extremo de desesperación para intentar una probabilidad nueva de mejorar su fortuna consumida hácia largo tiempo.

A despecho del mal estado de su hacienda, el senador no dejaba de tener en el Congreso del Estado de Sonora una influencia muy grande, que D. Estéban había aprovechado mas de una vez.

—Suscribo con todo mi corazón á vuestros de-

Estéban solo tuvo una sonrisa desdeñosa para el bandido.

—Por eso otra vez no encargaría á nadie el castigar á un traidor, dijo lanzando á Cuchillo una mirada que le hizo bajar los ojos. En cuanto á vuestras amenazas, reservadlas para la gente de vuestra especie, y no olvideis que hay siempre entre mi pecho y vuestro puñal un espacio insalvable.

—¿Quién sabe? gruñó Cuchillo disimulando la cólera.

Después repuso con tono más dulce: —Pero yo no soy un traidor, Sr. D. Estéban, y el negocio que quiero tratar con vos es franco y leal.

—Veámoslo, pues.

—Sabreis, repuso Cuchillo, que hace algunos años abracé la profesión de gambusino; he recorrido, pues, muchos países entre los cuatro puntos cardinales, y he visto, señor caballero, lo que acaso ninguna mirada humana ha logrado ver, tratándose de un placer de oro.

—¿Lo habeis visto y no lo habeis cogido? dijo el español con tono burlón.

—No os burleis, D. Estéban, repuso solemnemente el bandido. He visto un placer de oro bastante rico para que aquel que le posea pueda jugar durante un año seguido un juego infernal perdiendo

jetos de la real y medio la pieza, que se ven sumamente visitadas.

Por conducto autorizadísimo sabemos que los pueblos de Cocentaina y Muro, tan interesados están en la construcción de una vía férrea, y tan dispuestos se hallan á todo género de sacrificios, que se acaricia la idea, para un caso extremo, de gravar las cosechas de cereales y vinos, y las transacciones y operaciones todas mercantiles que se realicen al objeto de allegar fondos para tan patriótica empresa.

Como es consiguiente el asunto se ha sometido á detenido estudio y parece ser que se recabaría la conformidad de los grandes y pequeños propietarios que espontáneamente se presentan á todo, penetrados de que tal mejora haría subir la propiedad, y la agricultura ó industria exportarían notable alivio, que si sacarla de la prostración no sería fácil, lucharían en condiciones más ventajosas que actualmente.

En una sentencia recientemente dictada por el Tribunal Supremo, se sienta la doctrina de que "es reo de homicidio por imprudencia práctica el maestro albañil que encomienda obras peligrosas, sin tomar las debidas precauciones, á peones inexpertos que mueren á consecuencia de las mismas."

No necesitamos decir la importancia de esta doctrina. Ella eleva á categoría de delito lo que hasta ahora ha sido considerado como una simple desgracia, de la que no nacia, ó de hecho, al menos, no ha nacido nunca, responsabilidad contra terceras personas.

Bien pueden ahora adoptar precauciones los maestros de obras, si quieren eludir esta responsabilidad.

Habiéndose faltado á la condición primera de las generales para la ejecución del plan forestal, al celebrar las subastas de pastos y caza de los montes Loma y Sierra, del término de Albuera, el Sr. Gobernador civil de la Provincia ha acordado declarar nulos los remates verificados, y que se proceda á nueva subasta bajo los mismos tipos, bases y condiciones que las anuladas, ante el Alcalde de dicho pueblo, el domingo 4 de Noviembre próximo, á las diez de su mañana.

Ayer se vió en juicio oral y público en la Audiencia de esta ciudad la causa seguida contra don Julio Maqueira por el delito de escarnio á la Religión Católica, cuyo hecho tuvo lugar en uno de los cafés de la esplanada este verano último, exhibiéndose irrevocablemente y con ademán despreciativo y burlón una estola y un pañuelillo petitorio, pareciendo al parecer su uso legítimo á guisa de mofa, según de ello tuvimos la pena de enterar á nuestros lectores en aquella sazón.

El ministerio público representado por el Teniente Fiscal D. Enrique Gali, que en el hecho de que se trata encontró dos delitos, robo de objetos sagrados y escarnio á la Religión, ha modificado sus conclusiones en el acto del juicio oral sosteniendo solo el segundo, por el cual pide se imponga al procesado la pena de tres años, seis meses, y veintidós días de prisión correccional. La defensa encomendada al letrado don Ventura Arnaez ha interesado á la Sala la absolución del reo. Al tribunal queda ahora dictar la sentencia que estime procedente y justa.

El lunes y martes tuvieron lugar con gran pompa y lucimiento las fiestas que en honor de Sta. Teresa celebra todos los años el partido rural del Campello.

La procesión estuvo concurridísima notándose gran afluencia de hombres.

Es digno de alabanza y loa el interés y celo del cura párroco de aquel partido que no perdona medio para procurar el adelanto moral y material de sus feligreses.

Ayer tuvimos el gusto de saludar al eminente geólogo D. Juan Vilanova, que acaba de llegar del congreso geológico de Londres, y se propone recorrer algunos pueblos de esta provincia para continuar los estudios que viene haciendo sobre nuestro suelo.

La región que se propone recorrer es la comprendida en los términos de Aspe, Novelda y Romana, Monovar.

Empezará su expedición tan pronto regrese de Alcoy para donde debió salir anoche.

Noticias generales.

Cuentan de Málaga:

"Hace dos años, un sujeto que vivía en Málaga en medio de la mayor miseria, fué acusado de haber cometido dos ó tres robos, y en su consecuencia decretóse su prisión.

En la cárcel parece que hizo una confidencia importante, declarando que en la torre de la catedral había escondidos infinidad de objetos robados.

Con el fin de recuperarlos fué conducido, acompañado de dos guardias, á lo alto de la torre, y una vez allí, asomándose á una ventana lanzóse á la calle, muriendo en el acto.

Un pariente suyo, que ha muerto recientemente en el extranjero, ignorando el desgraciado fin del suicida, le ha dejado una fortuna de dos millones, que han ido á poder de una hermana que en la actualidad se encontraba casi en la miseria."

Se ha recibido en el Tribunal Supremo el proceso de Nava de Roa, en el que hay diez procesados condenados á pena de muerte por la Audiencia de lo criminal de Lerma.

Ha muerto en París el comandante Cabanellas, tan conocido por sus trabajos sobre la electricidad, sus seis viajes alrededor del mundo y su brillante conducta durante el sitio de París, siendo ayudante del almirante Saisset. Capitan de fragata, oficial de la Legión de Honor y miembro correspondiente del Instituto, se había retirado á Dieppe para consagrarse con preferencia á sus estudios científicos.

Se dice que va á profesar en uno de los Conventos de Madrid la hija de un general muy conocido.

Con esta noticia se hace relacionar la llegada á esta corte desde Lisboa de otra hija del mismo general.

La Santa Sede, oficialmente consultada por gran número de Obispos franceses sobre la cuestión de la cremación de los cadáveres, acaba de formular, según parece, una formal decisión acerca del asunto.

La decisión de la Congregación del Santo Oficio, sancionada por León XIII, condena como abuso lamentable el acto de quemar los cuerpos humanos, hallándose fundada la inhumanidad de los mismos en el uso constante de la Iglesia.

El emperador Guillermo ha entregado por propia mano al secretario de Estado de Su Santidad monseñor Rampolla, un magnífico pectoral adornado con piedras preciosas, facsímil de otro que existe en la Catedral de Absburgo.

La compañía de los ferro-carriles económicos de Asturias, se propone que la línea de Oviedo á Infiesto pueda inaugurarse en el verano de 1890, para la cual empezarán las obras á la vez en varios puntos del trayecto, y se procurará darles el mayor impulso.

Según un periódico italiano se hallan en las cárceles de Roma 500 detenidos con motivo de las declaraciones tumultuarias hechas en Roma, durante las fiestas ofrecidas al emperador de Alemania.

Dicen de la Coruña que en el monte Castelo descubrieron días pasados varios muchachos una caja triangular formada de losas delgadas, la cual contenía un número bastante considerable de hachas de bronce dorado, pertenecientes, según datos dignos de fé, á la edad de bronce.

Visto que el metal no era oro, las familias de los chicos vendieron las hachas á un fundidor.

Se ha dictado por la Audiencia el auto aprobando el del juez de instrucción del distrito del Norte, D. Felipe Peña, que declaró terminado el sumario de la célebre causa del crimen de la calle de Fuencarral.

Se señala el día 22 de Octubre para la vista preparatoria del juicio oral y público.

El rey de Portugal ha concedido la gran cruz de Villaviciosa al ministro de Marina, Sr. Rodríguez Arias, y una encomienda de número de la orden de Cristo al caballero Sr. Moreno.

Se anuncia el paso de un ciclón por la América septentrional.

El meteoro alcanzará también á España, produciendo, como en toda Europa, vientos fuertes de los cuadrantes 3.º y 4.º, descenso rápido y considerable de la temperatura, lluvias y nieves.

Los efectos de dicho ciclón se sentirán principalmente en las regiones del Noroeste, Norte, Nordeste, y en parte de la central de la Península.

El núcleo principal pasará probablemente entre los días 25 y 26.

Se ha reunido en Valencia el tribunal que ha de juzgar los exámenes de los aspirantes á procuradores, acordando señalar el próximo día 22, lunes, á las cuatro de la tarde, para que los exámenes comiencen en una de las salas de aquella Audiencia.

El gobierno inglés ha recibido informes poco satisfactorios acerca de la conducta y la propaganda de los misioneros protestantes anglicanos en países de infieles. Desde luego le ha llamado la atención las poquimas conversiones que consiguen, lo mismo entre musulmanes que entre idolátras, y ha resuelto llevar el asunto á una comisión especial, á cuyo efecto se presentará en el Parlamento el correspondiente bill.

La comisión deberá abrir una información para saber qué resultados prácticos consiguen los misioneros protestantes, qué influencia política ejercen ó podrían ejercer, y cuáles medios se pueden utilizar para mejorar la actual situación de las misiones, que aun por el lado económico están en constante y progresiva decadencia, sobre todo si se las compara con las misiones católicas. El misterio consiste sencillamente en que los misioneros católicos poseen la verdad, hacen heróicos esfuerzos por difundirla y van protegidos visiblemente por la mano

de Dios, mientras los protestantes no tienen las heróicas virtudes ni la divina asistencia de los católicos. Pero es importante que el mismo gobierno inglés reconozca la inferioridad de sus misioneros y declare lo estéril de su acción.

El Obispo de Tuy ha exhortado á los fieles de aquella diócesis para que acudan en auxilio de las desgracias de Almería, contribuyendo cada cual, según sus fuerzas al alivio de tantas necesidades y miserias.

En París se construye una inmensa cámara frigorífica para la conservación de las carnes y aprovisionamiento de las plazas fuertes en caso de guerra. A este fin se pedirá á la Cámara un crédito de 60.000 francos.

Se halla en vías de próxima confirmación un anuncio varias veces indicado ya.

Su Santidad León XIII, considerando la insostenible situación que le ha sido impuesta por el gobierno italiano, va á dirigir una circular á las potencias, consignando aquel mal y pidiendo un próximo y definitivo arreglo de la cuestión romana.

CALENDARIO PIADOSO.

Santos de hoy.—San Pedro Alcántara confesor y fr.

La misa y oficio divino son de la Octava de la Santísima Virgen, con rito doble y color blanco.

Santos de mañana.—San Juan Cancio presbítero y cfr.

La Misa y oficio divino son del Santo, con rito doble y color blanco.

CULTOS PARA HOY.

En la Colegial á las nueve la Conventual; y por la tarde á las cuatro habrá Rosario solemne finalizando como en los días anteriores con la salve á la Santísima Virgen.

En las Capuchinas á las cuatro y media sigue el novenario que las Hijas de María y Teresa de Jesús dedican anualmente á su Santa Madre la Mística doctora Sta. Teresa.

En las Agustinas la Asociación Josefina, celebra su función mensual en honor del Patriarca San José, siendo á las siete y media la Comunión general, y por la tarde á las cuatro los ejercicios del diez y nueve de San José, con manifiesto y sermón que predicará el Sr. don José María Mirete, canónigo de la Colegial.

En Ntra. Sra. del Carmen al anochecer se rezará el Santo Rosario al que seguirá el Mes de Octubre con plática por el Sr. Mirete.

En las demás Iglesias á las horas de costumbre habrá rosario solemne.

LINEA DIRECTA DE VAPORES

ENTRE CETTE Y ALICANTE

DE AUGUSTE VINYES, RESTE Y COMPAÑIA



EL VAPOR FRIDJOFF.—Saldrá de Alicante el día 22 del corriente mes directamente para CETTE.—Se admite carga para CETTE PARÍS y para todas las poblaciones del interior de FRANCIA.—Agente en Alicante, FRANCISCO M. LAGUILLON.

VAPORES DE RAMOS

LINEA REGULAR DIRECTA

para Cette y Marsella, y para Paris, via Cett ó via Rouen.

TRANSPORTES DE FRUTA PARA LONDRES Y PARÍS, POR VAPORES DIRECTOS.

Fletamentos para Europa, Asia y América. Adelantos sobre vinos.

Venta y alquiler de pipas vacías. Venta de vinos por cuenta de los cosecheros. Compra de heces de vinos.

Casaen Paris, Cette, Rouen, Marsella, Valencia y Barcelona.

VAPORES DE ESTA CASA

JUAN RAMOS.—Porte 1000 pipas.  
PEPE RAMOS.—Id. 600 id.  
BAUTISTA RAMOS.—Id. 1600 id.  
ANA DE RAMOS.—Id. 2.000 id.  
FRANCISCA DE RAMOS.—Id. 2000 id.  
ANTONIO RAMOS.—Id. 2.500 id.  
SOFIA RAMOS.—Id. 1.300 id.

ARMADORES.

Juan Ramos, Alicante  
José Ramos, Cette y Paris.

AGENTES CONSIGNATARIOS.

D. Vicente Sanz Selma, Barcelona.  
Juan Bautista Bastirrechea, Valencia.

ACADEMIA PREPARATORIA

PARA

CARRERAS ESPECIALES

DIRIGIDA POR EL OFICIAL DE TELEGRAFOS

D. JUAN MANUEL SEGUÍ

PLAZA DE SAN CRISTÓBAL, 5,

ALICANTE.

**BANASTAS** de castaño, envase muy ligero para la vendimia, para envasar hortalizas, frutas, pescados etc., se venden á precios sumamente económicos en la gran Salchicheria Externa de Serafin Sanchez, Los Choriceros, Princesa 19.—Teléfono 129.

SERVICIO POSTAL TELEGRÁFICO

DE LA

Agencia Fabra.

Particular de "El Alicantino."

Paris 17.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español, 73'00.

Londres 17.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español 72'31.

Paris 17.—Los resultados de la vendimia en Francia son generalmente más favorables de lo que se esperaba.

La cosecha del Mediodía es abundante. En el departamento del Var ha sido más de un tercio superior á la del año pasado.

En el Gard y en el Herault el éxito ha superado á las esperanzas, lo cual se debe en gran parte á la perseverancia de los vinicultores en la lucha contra la filoxera y el mildew.

En la Gironda se está terminando la vendimia y aunque no es tan buena como en el Mediodía, es mejor de lo que se creía.

En cambio en el Loira, en el Anjon y en la Turena, se han resentido los viñedos con los frios prematuros y las enfermedades criptogámicas que han producido en ellos grandes daños por cuyo motivo no hay siquiera una regular cosecha.

En la Borgoña resulta bastante mala por las mismas causas, y en la Champaña deja mucho que desear.

Las Palmas (Gran Canaria) 17.—(Por el cable de la compañía nacional española.)

El general argentino Sr. Roca ha salido de este puerto á bordo del vapor italiano Duca de Galliera.

Tres nuevas líneas de vapores hacen escala en este puerto, en vista de las facilidades que este ofrece.

Al incremento de la navegación de las islas Canarias ha contribuido en gran parte el cable que une este archipiélago con el resto del mundo.

Vienna 17.—El Reichstath ha sido convalidado para el día 24 del corriente.

San Petersburgo 17.—El periódico de esta capital Novosti, asegura hoy que el Emperador de Alemania no ha contraído compromiso alguno con Dinamarca.

Esto no obstante reconoce que dicho soberano en la entrevista de Copenhague obtuvo del Rey Cristian la promesa verbal de que Dinamarca conservaría la neutralidad en el caso de una guerra europea.

San Petersburgo 17.—El Novosti dice que el Rey de Grecia está firmemente resuelto á abdicar.

Añade que aquel monarca ha comprado una propiedad en Smidstrupgaard cerca de Fredensburgo, donde quiere retirarse.

ULTIMA HORA.

SERVICIO PARTICULAR DE "EL ALICANTINO"

DE LA AGENCIA FABRA

Madrid 18 (5 15 t.)

La oposición contra el proyecto de reforma constitucional del gobierno francés, toma cada vez mayor incremento.

Los mismos periódicos radicales lo califican de incompleto por que no contiene todas las reformas que reclaman.

Madrid 18 (6'30 t.)

Los detalles sobre la catástrofe del ferro-carril de Lchighvalley á Tamaneud son: que el siniestro ocurrió á consecuencia del choque de dos trenes, que han muerto seis, todos empleados de la compañía, y que hay 26 heridos graves y muchos leves.

Madrid 18 (7'20 n.)

Opinión general discurso Cánovas sido principal causa avenencia ministerial resultado conjurada crisis.

Del Casino.

Madrid 18 (5'4 t.)

Consejo Reina Créese faltaron Sagasta Alonso.

Coméntase actitud reservada Alonso.

Mañana Consejo.

Bolsa 72'45.

ALICANTE.

IMPRENTA DE ANTONIO SEVA

# SECCIÓN DE ANUNCIOS.

LIBROS DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

## ANTIGUA LIBRERIA DE IBARRA

**PEDRO P. MARTINEZ,**

MAYOR, 30 Y 32.

ALICANTE.

OBJETOS DE ESCRITORIO Y P. DIBUJO

En este antiguo como acreditado establecimiento, se han recibido todos los libros de texto para el curso de 1888-89, tanto para los estudios generales, como para los de comercio y náutica.

Además de los indicados libros, se facilitan también los que se necesiten para carreras especiales y cuando se deseen adquirir de España y del Extranjero; todos a precios sumamente módicos.

No ha escaseado el dueño de la referida librería, en adquirir grandes partidas de objetos para dibujo a fin de expendierlos tan baratos, que puedan adquirirlos los alumnos de más modesta posición.

MAYOR, 30 Y 32

## ANTIGUA LIBRERIA DE IBARRA

### COLEGIO LUCENTINO

## SAN LUIS GONZAGA

DIRIGIDO POR  
DON COSME JAVALOYES PASCUAL, Pbro.

ANGELES, 4.—ALICANTE.

Este Colegio cuenta con el suficiente número de profesores, para que la enseñanza esté a la altura que la actual sociedad exige.

Con la debida separación e independencias tiene establecidas:

Escuelas de instrucción primaria en sus tres grados, párvulos, elemental y superior.

Cátedras de segunda enseñanza en toda su extensión hasta obtener el grado de Bachiller.

Clases de adorno: gimnasia, música, caligrafía y dibujo.

Para más detalles, pidanse reglamentos a D. Bernardo Perez, Administrador del establecimiento.

## PIANOS

### ARMONIUMS, INSTRUMENTAL.

Piano, manubrios y Música de todas clases.

## ANTONIO FALCÓ

11, CONSTITUCION, 11



## Compañía de Navegacion.

Líneas directas de vapores entre Cette y Alicante y entre Bordeaux y Alicante de

**AUGUSTE VINIES, RESTE y COMPAÑÍA.**

Agente en Alicante: FRANCISCO M. LAGUILLON.

## COLEGIO DE LA INMACULADA CONCEPCION

NOVELDA

DIRIGIDO POR

**D. Luis Calpena Avila, Pbro.**

Y

**D. Manuel Sirera Pomares, Licenciado en Ciencias.**

Creado este Establecimiento el año anterior, bajo muy modesta, aspiraciones, cuenta hoy ya con edificio propio, levantado de plantas en el nuevo barrio de Medina-Sidonia, plaza de Fernandina.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas, permanentes y externos.

### RAMOS DE ENSEÑANZA

Instrucción primaria en sus tres grados, superior, elemental ínfima.

Segunda enseñanza hasta obtener el Grado de Bachiller.

Estudios de aplicación al Comercio y preparatorios para Carreras especiales del Estado, civiles y militares.

Para más pormenores dirigirse al Director D. Luis Calpena y Avila, Presbítero, quien facilitará los prospectos reglamentos y demás datos que se soliciten.

## DENTICINA INFALIBLE

DEL

PALACIO-LABORATORIO DE P. F. IZQUIERDO

Fremiado con medalla de oro y plata

Este medicamento es el gran suceso de la *infabilidad específica*, y le encontráis en cuatro mil farmacias de España a 3 Pesetas caja, y el *único autor Fernandez Izquierdo* la remite por correo por 14 reales.

Ni un solo niño muere de la dentición si se usa oportunamente y los salva en la agonía, los desencanja, los robustece, les quita la alterecia, los accidentes de la *dentición penosa*, la diarrea que les aniquila, las pupas de la boca, los peligros que se multiplican y reaparece la baba, cesan las convulsiones y no hay madre que desconozca el gran valor de este medicamento que no tiene rival ni sustituto. Lleva el retrato y firma del autor, y al por mayor plaza de la Villa, 4, y al por menor Sacramento, 2, Madrid.—Alicante, Soler y todas las principales boticas.

## CALENTURAS.

Cuartanas, tercianas y cotidianas, toda clase de fiebres alúdicias ó intermitentes, se curan infaliblemente con las píldoras febrífugas infalibles de Fernandez, Caja de 40 píldoras para las benignas, 12 rs. y de 81 para las rebeldes, 24 rs., y por 2 reales más se remiten por el correo. Se hacen por fanegas, se venden por millones de caja, y las imitaciones no han podido mermar la inmensa clientela. Expendedor y laborador por mayor, Pablo Fernandez, Madrid, plaza la Villa 4, y Sacramento, 2, y las principales boticas de España. Alicante, Soler y todas las principales boticas.

## ROQUEFORT SURCHOIX

ó sea clase extra, el primero de la nueva campaña, se acaba de recibir en la antigua y acreditadísima casa de Serafin Sanchez, "Los Choriceros Extremeños", Princesa, 19 y Teléfono, 129, que recomendamos a los buenos gastrónomos.

## LOS CHORICEROS

Calle de la Princesa n.º 19

## COLEGIO DE SEÑORITAS

DE

## SANTA TERESA DE JESÚS.

En este acreditado Establecimiento, que cuenta algunos años de existencia, con satisfacción de las madres de familia, por la esmerada enseñanza y sanas doctrinas que dan a sus hijas, se abrirá una clase especial desde 1.º de Octubre próximo para la enseñanza de flores artificiales, de diez a once de la mañana, y clase de bordado decorativo de tres a cuatro de la tarde.

Lonja de Caballeros, 5, principal

## DOÑA DOLORES SOLER DE GIL

Maestra de 1.ª enseñanza superior, ofrece al público su casa-colegio en el Pasaje de Amérgo número 2 entresuelo, con el fin de que las señoritas puedan aprender toda clase de labores propias del sexo, y además las que se insertan a continuación.

Bordado artístico.—Idem en oro, seda, lana, litografía, etc. etc.—Flores y frutas artificiales.—Preparación, clase repaso de las asignaturas para la carrera de maestra superior.

## CARBÓN ARTIFICIAL

CALLE DE SAN ROQUE NUM. 5.

Este nuevo combustible, sumamente económico es el que más ventajas presenta para el servicio de las cocinas por estar exento de chispas y ser el que mayor cantidad de calórico irradia entre los combustibles conocidos.

Se vende el quintal de 50 kilogramos a 5'50 pesetas.

Un kilogramo 0'11 id.

También tenemos carbón vegetal de superior calidad que vendemos al mismo precio que el anterior.

Para el mejor servicio del público un carrito se encargará de satisfacer los pedidos a domicilio.

## ANDRES EL PESCADOR

Esta obrita, que se acaba de publicar como folletín en EL ALICANTINO y que nuestros lectores han leído con tanto gusto, ha tenido el honor que alcanzan pocos libros en nuestros días, cual es, el haber sido entusiastamente elogiada por la prensa periódica de todos los colores políticos, a pesar del criterio altamente católico con que está escrita, además de haber merecido una muy favorable censura eclesiástica y notables testimonios de aprecio de personas muy ilustradas.

Un tomito en 8.º con elegante impresión y excelente papel 4 reales.—Dirigirse a D. Manuel Galbis Pbro. Sacristan de la Colegial.

## JOSÉ MAESTRE

### ALMACEN DE MUSICA Y PIANOS

(Sin competencia)

Pianos de alquiler, pianos en alquiler con derecho a la propiedad.

Afinaciones y reparaciones en pianos. Gran repertorio de música de todas clases.

Pianos de Bernareggi, modelo núm. 1, a 3 400 rs.

Pianos Boisselot é fils, de Marsella, modelo núm. 3, gran forma a 4.400 rs.

Pianos Pleyel de París a 5.200 rs.

Pianos Pleyel de cola cruzados para Sociedades ó Casinos a 8.500 rs.

Todos los pianos vendidos por esta casa se garantizan por tres años y va acompañado cada uno por su certificado de fábrica.

Plaza de Alfonso XII, núm. 14.

## LIBRERIA DE LA INMACULADA CONCEPCION

DE

BARCELONA,

### CORRESPONSAL EN ORIHUELA

## LUIS CASTANOS,

Calle de Calderón de la Barca, número 1

Misales, Breviarios, Diurnos, Rituales y cuadernos de Difuntos, encuadrados en lujo y sencillos, a precios sumamente módicos.

Oficios, Oficios Votivos y obras para Seminaristas.

Se encargan todas las obras católicas que se deseen.

Igualmente se encargan toda clase de imágenes de talla y cartón-madera de los principales talleres de escultura de Barcelona.

## LUIS CASTANOS

CALDERON DE LA BARCA, NÚM. 1, ORIHUELA.

## FÁBRICA DE ESPEJOS

DE

## JOSE REUS Y ROMAN

Pórtico Ansaldo, 4,

ALICANTE

En este antiguo y acreditado establecimiento encontrarán los señores Curas y Presbíteros, una magnífica colección en Sacras, estampas religiosas, estampitas de Comunión para Cofradías de todas clases etc.

Además se doran ó platean cuantos objetos se deseen para Iglesia y se construyen altares de talla.

NOTA.—Siendo un trabajo de consideracion, se darán plazos para el pago, cuya única casa en la provincia, puede competir con los primeros establecimientos de su clase y con ventajosas condiciones.

**FERNANDEZ Y MARCO**  
**ALMACEN DE MUSICA Y PIANOS**  
 Calle Mayor, número 33